

辨别异端与教会更新

刘志良博士

谈到异端，大家都会联想起那些穿着整齐、逐家摸门、卖书传教的外籍教士。然而逐家传教的不都是异端教派信徒，也有些信仰纯正的基督徒效法圣经马太福音第十章的教导，两人一组进行逐家布道，为每个家庭求平安。因此，逐家布道并不是异端的专利，却是我们基督徒的责任。要分辨谁是异端，不能单凭「异端教徒喜欢逐家布道」这一点外表特征，却要查问他们的信仰与我们的信仰有甚么分别。那么，到底他们的信仰与有甚么我们相异，他们的教义在甚么地方上走向极端，才会被人称为「异端」呢？

分辨教义

若不是靠着圣灵、仔细研经和慎思明辨，要分辨谁是异端不是容易的事。我曾在今月初的牧台文章「通达真道，慎防迷惑」探讨如何以圣经察验异端的特征，今期再说明如何以教义的角度来分辨异端。简单说来，那些自称是基督教的教派，但却在圣经是神无误唯一的默示这认定上，在三一真神的神观上、或在因信称义的救恩观上、又或在耶稣基督是神儿子又是人唯一的救主这有关基督的真理上产生偏差；导致人在圣经以外接受别的经书为信仰权威，或否定耶稣基督是神的儿子且是人类唯一的救主、又或接受了信耶稣也要加上好行为才可得救、甚至高举要能讲方言或行异能神迹才能确定救赎地位这些思想，以致信从这些错谬教义的人不能真正信主重生得救，这样，我们可以怀疑他们是异端教派，并等待教会牧者去以圣经审查，又藉对话沟通后加以确定他们的真正身份。

异端源起

我们须知道基督教的异端乃是从教会而出的。通常都由一些热心有余而真理不足的教众或领袖发起，他们都带着热心去查考圣经，却因断章取义错解真理，再穿凿附会妄行推理，因而发明了歪曲的教义内容，不但没有及时修正，更甚的是在遇到别人指正时仍偏激地坚持是自己独特的领受。再者，他们在一两位魅力领袖积极的带领策划下，说服了一些支持者参与热诚传教，因着多劳多得的果效，不住地有

人被他们的热诚感动，接受了他们似是而非的道理，便渐渐形成了一个新异端教派。

蓬勃之因

有人把异端评论为「教会未付的账单」，意思是异端往往针对着传统教会忽略革新的毛病而兴起。当教会忽略了紧密的关顾而造成冷淡的信众关系，异端教派「神的儿女」便强调他们遵照圣经的教训去切实彼此相爱（但他们却歪曲了爱的真谛为男女性爱）。当教会忽略了鼓励信徒不要单单听道也要行道，异端教派「香港基督教会」便强调他们遵照耶稣的教训天天背十字架跟随主（但他们却走上靠行为得救之路）。当教会只顾着内部的行政管理和会堂维修，却忽略了积极地关怀小区热诚传扬福音，异端教派「摩门教」与「耶和華见证人」便强调他们遵照大使命的吩咐广传福音为主作见证（但他们的教义却把主耶稣的神性低贬为受造物）。当教会只注视今世的领袖权力金钱奉献堂址华丽，异端教派「天堂之门」和「锡安教会」便强调他们遵照圣经教导儆醒等候主随时审判世界（但他们却多次妄测主再来的日子而失败）。当教会过于看重倚靠人的智慧和努力去建立教会，异端教派「新约教会」便强调他们遵照圣经吩咐让圣灵充满靠圣灵行事高举圣灵大能（但他们却错解圣经误以为被圣灵充满必会讲他们那种舌音方言）。这样，他们因为有了良好的卖点，便很容易把他们错谬歪曲令人走迷的教义，添上了真理为美丽的包装，先吸引了那些在传统教会中因种种问题失意的信徒投身，再吸引到那些人生失意却羡慕被人热诚关怀的迷羊加入，更吸引了那些追寻向往完美教会生活的有心人追随。

教会回应

总的来说，我们若是痛心疾首指斥人家是异端教派，又高声疾呼警告人不要加入那些教派，倒不如积极寻求自我更新，以圣经为镜子，除去教会为人诟病的瑕疵，装备信徒圣经真理的基础，培育信徒丰盛美善的生命能力，带动信徒全心投入口唱心和欢欣喜乐的敬拜神，传扬使人信而得救的纯正福音。这样，教会必能感动未信者向往真道，吸引慕道者心灵归向，激发信道者爱主爱人。当教会得以靠主更新，得救人数蓬勃增长，信徒信仰根基又稳固的时候，我们便可以把异端教派的威胁转化为提醒我们要常常自评并追求更新的动力呢！如今我们在感谢主恩看顾带领之余，更应多为教会发展祈祷，仰望主借着圣灵更新我们，使我们发展为一间欢欣敬拜、

真情相爱、热诚布道和殷勤追求的教会，荣耀主的圣名，又分享主的恩福。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。